



策划:詹船海 统筹:王 艳
执行:全媒体记者 王 艳 许接英 蓝 娟 林婷玉
黄 雄 郝建新
通讯员 张本杰 王秋颖 肖 瑶 赵建华
谭旭日 罗瑞雄 黄黎锋

2018新春,是中国特色社会主义进入新时代的第一个新春,注定新意更多,更有节日喜庆和获得感。本报“新春走基层”记者分数路出发,东西南北,见证普通劳动者和基层工会人在新春佳节期间呈现出的新气象、新作为,见证他们的奉献和坚守,见证他们对美好生活的体验和向往,还有他们的思索和诉求。

他们是新春最美“敬业福”

陶瓷厂捡砖工符雪梅 利用值班时间学习新技能

时间:2月20日(正月初五) 地点:广东金牌陶瓷有限公司

广东金牌陶瓷厂捡砖工符雪梅的家在重庆,今年春节,她选择留下来坚守岗位,全家在佛山三水过年。春节期间,工厂停产,符雪梅的工作是看管原料车间的设备和物品,工作时间从早上7点到晚上7点或者晚上7点到次日7点,12个小时,两班倒。

符雪梅已经6年没有回老家过年了,但记忆中的年味儿她并没有忘记。“除夕的团圆饭,父母姐妹聚在一起唠唠叨叨,新春佳节,走街串巷向左邻右舍道声‘新年好’。回家过年享受的都是亲情。”

谈及留守,她说,春节值班奖金高是其中一个原因。她给记者算了一笔账,从佛山回重庆坐大巴要700多元路费,全家4口人一来一回要6000多元,加上回家的花销,

两个月的工资没有了。而她守厂,从2月4日放假到26日开工,共20多天,每天130多元的春节补助,可以领到3000多元。“老公因为生病丧失了劳动能力,小儿子还在上小学,这笔钱可以贴补家庭开支。”

不过,符雪梅说,最主要的原因是响应公司号召。工厂停产,机器设备需要人看守,“总得有人留下来坚守岗位”。她还有一个更隐秘的想法——利用这段时间学习机械操作技能,尽力把工作做到最好。

符雪梅的主要工作内容是给流水线上的瓷砖分编号,挑拣次品。“我这个岗位有5条流水线同时运转,以前这些工作全靠手工,瓷砖像流水一样传过来,我们4个工人用手捡,根本忙不过来。现在工厂全部改用捡砖机,我们的工作量少了一半。”



■车间内虽然没有工人,但符雪梅仍然会看护好机器设备

王艳/摄

随着自动化的普及,流水线上的工人转型为机器设备操作人,工厂对工人的技能要求也在提升。符雪梅只有初中文化水平,而现在她要负责6台捡砖机的运作,快速学会这些机器的操作和维修成为她

的必修课。她不仅要弄懂设备参数,正确地操作它们,还要在设备出现故障的时候,能快速修好,不耽误生产。“这些知识都需要学,才能跟上公司发展的步伐。”符雪梅说。

广州弘迅公司保安 微信视频解乡愁

时间:2月20日(正月初五) 地点:广州弘迅电梯配件有限公司

春节期间,平时一派繁忙的厂区内,显得难得的安静,胡官泽带领几名保安正在检查各车间和通道门禁,同时逐个贴上公司印制的假期安全封条。春节假期每天的每个班,他都要巡视一遍这些安全封条。

在广州弘迅公司从事保安工作的胡官泽老家在四川,他说,春节是工厂加强安全保障最需要人手的时候。十多年来,一起上班的保安兄弟都自觉在春节假期坚持上岗。

大年三十的中午,胡官泽和留守的员工一起参加了公司的迎新年饺子宴活动,丰富的水果和礼物,让参加活动的工友们格外开心。

同样来自四川的马昌红,入职弘迅4年多了。春节放假,老马选择留在广州过年,他将老婆和孩子接到化龙镇西山村的

租房驻地,一家人团聚,也是其乐融融。老马说,回一趟老家要花费不少的路费,加上老家春节天气比较冷,相反广州春节期间都是比较暖和的,就叫老婆孩子一起来到打工的地方团聚,不仅节约了过年在老家难以拒绝的人情礼,还可以带上老婆孩子游览花城美景。

记者走访的时候,留厂值班的马昌红正在用油漆刷新车间的防护栏。他说,反正留厂值班的时候事情不多。

老马是一名共产党员,他总是在春节假期开工前自觉将工友吸烟区清理干净,受到公司奖励。但他把奖励给他的钱全部买了水果,分给在吸烟区休息的工友们。这让工友们很受感动,大家更加自觉地维护好吸烟区的环境卫生。为此公司特地在



■广州弘迅电梯配件有限公司员工坚守岗位

许接英/摄

员工休息区挂牌宣传马昌红爱心奉献岗。

然坚守着这份保安工作。

同样在春节假期坚守岗位的弘迅厂保安员周世全来自贵州。老周膝下儿女都已成家,平时,女儿会来厂里看他。在弘迅,老周一干就是十多年。女儿女婿的照顾,虽然让老周衣食无忧,但是老周依

春节,周世全打开女儿买给他的手机,点击时下流行的微信聊天工具,同女儿一家视频聊天。在女儿亲切的问候中,老周眼眶泛红。“你们过年还好吧,我这里挺好的,放心吧!”

陶瓷厂保安队员申发云 连续10年春节在岗

时间:2月20日(正月初五) 地点:广东金牌陶瓷有限公司

广东金牌陶瓷有限公司保安队员申发云掰着手指头数了数,今年已是他来佛山务工的第10个年头了。“这10年的春节,我每一年都是在佛山过的。”

“我老家在四川,回家路程长,很麻烦,而且春运的时候车票很紧张、价格贵,买票不容易。加上我是做保安工作的,越是节假日越要留岗。所以,2008年来佛山打工后,我和妻子的春节都是留在佛山度过的。”申发云告诉记者,他的大儿子在佛山工作,小儿子在四川老家已经安家,老家还有年近80岁的岳父和岳母。“你要说不想家,那都是假话,我每年会在春节时寄钱给老人,节后有假期我还是会回家看一看的。”

春节期间,广东金牌陶瓷有限公司已经停工,由于设备的特殊性,加上工厂外围就是樵北涌河,安保工作很重要。因此,该厂的27名保安都会留厂过年。申发云告诉记者,春节假期的安保工作会比平时更难做。“整个厂子占地780亩,分为10个部门,巡逻时每个部门的每个角落都要看仔细。”工厂的保安工作岗位分为门卫和流动巡检,27名保安分班轮流岗,每班12个小时。

“我今年58岁了,是一名老党员,在工厂也有10年工龄,对公司有感情。”申发云说。在同事们眼中,他做事踏实认真,是公认的“老黄牛”。在门卫值班岗时,他对过往的每一辆车都要打开后备箱查看一



■申发云认为,假期里看好大门责任重大

王艳/摄

番,工厂的公共物品一定要贴有封条才能带出厂门。在厂区流动巡检,他每天要围绕厂区巡逻10次,一次要走上一个半小时,每一个车间、每一个角落、每一个异常,都会认真查看,做好登记,并及时上

报。“努力工作也有回报,我已经连续多年被评为优秀值班员,去年春节值班期间没有发生一次安全事故,还得到了公司的奖励金。”申发云自豪地说。

滴滴出行全职司机林树豪 正月初二开工 日进千元

时间:2月18日(正月初三) 地点:揭阳

正月初三下午3点,一辆粤V车牌的小轿车从揭阳空港经济区都镇行驶到梅州丰顺县汤坑镇,驾驶的司机是林树豪,他是滴滴出行招募的全职司机。恰逢新春,高速路不收费,林树豪正月初二就开工了,每天至少赚1千元。

林树豪今年26岁,家住揭阳市霖磐镇,被招募到滴滴出行已经有1年了。正月初三上午,他在滴滴出行平台上接到了订单,由于近期出行的人多,订单接单不暇,客户加价到300,他才决定接单。

林树豪告诉记者,刚开始接单的时候他经常亏钱,每单扣除高速费、油费、平台手续费等之后才是他的个人所得。如今他已经养成了迅速心算的习惯,只要客户

说出大概位置,他就能根据公里数大致推算出自己的利润空间。“平台报价-(每公里耗油量+高速费+平台抽成)=利润,除此之外还要计算返程的空车成本。”

行驶过程中有苦也有乐。从平原行驶到山林,中间需要经过一大段崎岖的山路,他笑称:“山路十八弯,虽然踩刹车踩到脚酸,但能欣赏到大自然的美景也很值了。”他告诉记者,当滴滴司机一年来的转变很大。“在待人接物方面进步很大,载过各种职业的客户,和他们聊天能增长见识。”他说。

由于经常早出晚归,林树豪在家的时间比较短。采访过程中他的母亲来电,嘱咐他要准时准点吃饭。他载客的范围以潮汕机场为中心,向四周覆盖。为此,他和其



■林树豪(左三)的全家福

受访者供图

他滴滴出行司机一起在潮汕机场合租房子,一旦驾驶疲劳了就回到出租屋休息。

在全职司机之前,林树豪是玉石雕刻师。“从业7年,受到市场影响,不得已转行。”他很无奈地说。回忆起学艺时吃的苦他万般感慨,为了不让技艺荒废掉,他

一旦有空闲就会拿起工具雕刻起来。

正月初七,高速路就要恢复收费了。他要抓紧时间计划好自己的驾驶路程,让利润最大化。面对未来即将进驻的美团打车,他很期待,希望在网约车市场有更多平台可供选择。